

慕，三十三年黔桂事變，母校校友原已籌措的交通工具以便撤退，人員與圖書，惟因軍情緊急，被迫於遵義，所以自平越至遵義一段，必須步行撤退，而老師亦徒步隨隊，途中爲地方人士劉君識出，特爲僱滑竿坐乘，並護送至遵，這誠是老師德高望重，令人敬仰所致。

羅老師崇高的德望，完整的 personality，不但使他本人英名播全國，他似乎已將這份高貴的品質注入每一位校友心靈之中，筆者入社會工作，逢到校友時，不論識與不識，一提到羅老師，大家便顯

得格外親熱，在辦事上更盡力協助。某次筆者於感動之餘，曾去信報告校友間友愛情形，句有「不論識與不識，咸親如家人，視同手足，此皆吾師所賜也。」老師閱後甚興奮，除覆示勉勵今後尤須身親力行外，並將該函摘刊於校友通訊中，現在母校同學會在數位前輩校友熱心領導下，成績輝煌，聯繫密切，友愛精神，尤爲發揚光大，他老人家知道想定十分高興，只是白雲深處，鐵幕低垂，欲一通款曲而無方，良爲悵然！除屬筆本文以釋遠思，並遙祝他老人家福躬清泰。

## 燕市談往

張坦兆蓉

小啓

此具有歷史性且爲吾人少年求學時代所住之房屋，不知尙依然存在否？安福系失敗後，時將三十載，又不知此屋幾經易主？其新主人爲誰何？世變滄桑，偶念及此，不禁感慨系之！

北平交大，原無宿舍，愚初入校時，邀集同學二十餘人，（多屬法文高等班）租賃西城「安福胡同」大屋一座，爲寄宿及自修之所，並共雇庖丁，承辦伙食；此屋前後三進，院落寬敞，房間環列，朱門畫棟，規模宏偉，非尋常百姓家也。時當清末，物

價低廉，租金月僅八十元，每人所負擔者尚不及四元之數，至膳費平均分攤，亦祇月需七八元而已；翌年各同學多各自覓屋，此種集體同居之方式，遂告結束。

民初，袁世凱稱帝不成，憂鬱而卒，段祺瑞秉持國政，其部屬所組織之「安福俱樂部」，世稱安

福系即設於此屋，因屋在「安福胡同」，故冠以「安福」之名稱，近人以爲該組織中堅份子，多係安徽福建省籍，（如王揖唐、朱深等爲皖人，梁鴻志、曾毓雋等爲閩人）當時以人爲主體，是以命名爲安福俱樂部，實未明其真相也。

友聲於本年四月八日所發行之校慶特大號，爲第九期。五月份因稿件不足，故未付印，致漏刊一期。至六月八日所出版之友聲爲第十期竟誤刊爲十一期，不無疎忽之處。有勞各地校友函索第十期友聲者甚夥，恕不一一奉答，謹此致歉！並祈曲諒。